

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Проблемы регионального сотрудничества государств в международном воздушном праве», представленной Баталовым Александром Александровичем на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.5 Международно-правовые науки

Тема представленной диссертации актуальна. На протяжении последних двух-трех десятилетий во всем мире наблюдается интенсивное развитие регионального сотрудничества, охватывающего все большее число государств и все больший объем вопросов деятельности международного воздушного транспорта и использования воздушного пространства, что, в свою очередь, ставит перед юристами-международниками новые и сложные вопросы, требующие глубокого анализа и решения как с точки зрения теории международного права и международного воздушного права, так и практики международно-правового регулирования авиатранспортной отрасли и аэронавигации. Кроме этого, указанные проблемы регионального сотрудничества в международном воздушном праве тесно взаимосвязаны с более глобальными проблемами, существующими на сегодняшний день в рамках данной отрасли международного права, включая, в том числе, фрагментарность международно-правовых режимов использования воздушного пространства для различных целей, проблемы ответственности государств и международных организаций, обеспечение безопасности полетов во всем мире, проблемы либерализации международно-правового регулирования воздушных сообщений и др. Эти проблемы, возникающие в международном воздушном праве как на универсальном, так и

на региональном уровне, составляют предмет диссертационного исследования Баталова А.А. и определяют его цели и задачи.

Выводы, сделанные диссертантом, характеризуются научной новизной. Большинство проблем, рассматриваемых в диссертации, анализируются и решаются впервые в отечественной международно-правовой науке, а по ряду проблем, которые ранее затрагивались в доктрине, сделаны оригинальные новые выводы автора, которые основаны на глубоком изучении большого объема научных источников, нормативных актов, судебной практики, а также практики государств и международных организаций.

При этом, после прочтения автореферата представленной диссертации особое внимание заслуживают следующие ее положения и выводы:

- вывод о необходимости и перспективах гармонизации международно-правового регулирования различных видов деятельности по использованию воздушного пространства и правового режима охраны атмосферы как единого глобального природного ресурса;

- положения, касающиеся процесса создания норм международного воздушного права и юридической природы различных актов, принимаемых международными межправительственными авиационными организациями, включая Международную организацию гражданской авиации (ИКАО), а также их классификации в качестве источников международного воздушного права, либо вспомогательных процессов образования его норм;

- вывод об использовании международных организаций региональной экономической интеграции (региональных объединений экономической интеграции) в качестве наиболее эффективных и перспективных механизмов международно-правового регулирования воздушных сообщений на региональном уровне;

- положения, касающиеся юридической природы и компетенции региональных международных межправительственных организаций в сфере контроля за обеспечением безопасности полетов и расследования авиационных происшествий;

- положения о перспективах углубления государствами регионального сотрудничества и создания ими региональных международных органов в сфере обслуживания воздушного движения;

- выводы по поводу взаимосвязи универсальных и региональных норм об ответственности государств и международных организаций в международном воздушном праве, а также по поводу возможности развития специальных норм данной отрасли международного права, регулирующих вопросы ответственности;

- выводы в отношении дальнейшего развития правового режима деятельности воздушного транспорта и аэронавигации, а также формирования общего рынка авиатранспортных услуг в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Перечисленные выводы и положения диссертационного исследования имеют крайне важное значение не только для решения практических задач, стоящих перед государствами и международными организациями, но и значительным образом обогащают соответствующие направления науки международного права, внося существенный вклад в ее дальнейшее развитие.

Вместе с тем, при анализе содержания автореферата диссертации А.А. Баталова возникает следующий вопрос: рассматривая в своем исследовании процесс создания норм и источники международного воздушного права, диссертант отдельно выделяет международные стандарты ИКАО, по какой-либо причине прямо не относя их при этом к таким традиционным для международного права источникам, как международный договор и международный обычай. Было бы интересно уточнить позицию автора по поводу юридической природы международных стандартов ИКАО с учетом доктринальной дискуссии по данному вопросу.

Общий вывод, который можно сделать в результате знакомства с авторефератом диссертации А.А. Баталова «Проблемы регионального сотрудничества государств в международном воздушном праве», заключается в том, что данный автореферат отвечает

требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а Баталов Александр Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.5 Международно-правовые науки.

«29» сентября 2025 года

Директор Юридического института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН),

заведующий кафедрой международного права РУДН,

Заслуженный деятель науки Российской Федерации,

Заслуженный юрист Российской Федерации,

доктор юридических наук, профессор



Абашидзе Аслан Хусейнович

Контактные данные:

117198, Российская Федерация, г. Москва,

ул. Миклухо-Маклая, д. 6

Телефон: +7 (495) 433-14-80

Электронная почта: abashidze-akh@rudn.ru

Подпись уполномоченного
Ученый секретарь ученого совета
юридического института РУДН
Е.Ю. Комлев

